



# 奋斗两个五年 跨入第一方阵

## 奋力谱写全方位高质量发展新篇章

本报讯(记者 贾晓龙 韩云峰)连日来,市发改委、市能源局、市交通运输局、市邮政管理局等部门分别召开会议,传达学习贯彻市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神,结合自身工作实际,部署贯彻落实工作。大家纷纷表示,要认真学习贯彻落实会议精神,立足本职奋发有为,在新征程中锚定方向、笃定前行,求真务实、勇于担当,不断开创大同全方位高质量发展新局面。

1月4日,市发改委召开党组中心组(扩大)会议,传达学习贯彻市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神,研究部署贯彻落实工作。会议指出,全委上下要认真学习市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神,并与贯彻落实中央经济工作会议、省委十二届二次全会暨省委经济工作会议精神结合起来,围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,做好任务分解细化,扎扎实实做好贯彻落实。做好会议精神贯彻落实工作的同时,提前谋划好今年各项工作,做好宏观指导和微观服务。抓好经济运行调度、加快产业转型升级、大力推进项目建设、积极争取上级政策和资金支持,做好保供稳价、粮食安全和疫情防控各项工作,努力实现一季度“开门红”,为我市奋力谱写全方位高质量发展新篇章贡献发改力量。

2021年12月31日,市委十六届二次全会暨市委经济工作会议后,市能源局迅速召开专题会议,传达学习贯彻市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神。通过学习,全体党员干部进一步统一思想、明确了工作目标,对具体任务进行分解落实。为认真贯彻落实会议精神,市能源局对涉及能源局的目标任务实行清单化管理,逐条逐项分工,明确目标任务、规定完成时限、确定责任领导,确保完成全年工作任务。

近日,市交通运输局召开党组扩大会议,传达学习贯彻市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神。会议指出,市委十六届二次全会暨市委经济工作会议系统科学分析了当前经济发展形势,形成并确立了“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,对全市经济社会发展作出了全新的谋篇布局,安排部署了2022年各项重点工作。会议确立的目标方略对大同全方位高质量发展具有重大而深远的意义。全市交通运输系统要深刻领会会议精神,进一步统一思想、凝聚合力、明确方向,结合工作实际,围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标,以制度建设为抓手,全面推进新年度交通运输事业高质量发展,为我市全方位高质量发展贡献交通力量。

市委十六届二次全会暨市委经济工作会议结束后,市邮政管理局立即召开专题会议,传达学习贯彻会议精神,并结合邮政管理工作实际对贯彻落实工作进行安排部署。会议要求,全市邮政管理系统要切实提高政治站位,强化责任担当,深刻领会会议精神,进一步统一思想、凝聚共识,切实找准邮政快递业定位,有效履行工作职责,全面抓好工作落实。要坚持“稳字当头、稳中求进”的工作总基调,推进邮政快递业稳步增长,保持行业业务总量增速位列全省第一方阵;全面推进农村寄递物流体系建设,畅通农产品进城和工业产品下乡双向流通渠道;巩固提升行业服务现代农业、制造业规模,做好寄递服务支撑,助力黄花等“大同好粮”、生物制药等“大同制造”走出去;持续推进邮政业为群众办实事,提升“12345”市民服务热线考核要求,维护群众合法用邮权益;加强寄递渠道安全监管,保障寄递渠道安全畅通,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神 市发改委市能源局市交通运输局市邮政管理局传达学习贯彻

## 锚定目标 笃定前行 助力全方位高质量发展

### 政务动态

## 全市严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动督查工作启动视频会议召开

本报讯(记者 张彩峰)1月17日,全市严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动督查工作启动视频会议召开,省严厉打击非法违法开采矿产资源第三督查组组长、省自然资源厅副厅长赵福义,副市长翟永清出席会议。

会上,翟永清对督查组一行进驻我市开展省级专项督查表示欢迎和感谢,并就全市打击非法违法开采矿产资源专项行动情况进行了汇报。翟永

清表示,我市将积极配合督查组相关工作,在前期排查摸底的基础上,加大排查巡查力度,建立健全长效工作机制,强化联合处置机制,不断深化巩固专项行动整治成效。督查组相关负责人宣读了督查公告,明确了此次督查工作内容。赵福义强调,各级各部门要提高政治站位,树立红线意识和底线意识,营造全民监督的良好氛围,配合做好省级督查,全力维护好全省矿产资源秩序安全稳定大局。

## 督查大同市严厉打击非法违法开采矿产资源公告

根据省严厉打击非法违法开采矿产资源领导小组统一部署,2022年1月5日至3月25日期间,省专项行动第三督查组持续对大同市进行督查。督查重点是大同市及所辖各县(区)严厉打击非法违法开采矿产资源专项行动落实情况。

专项行动督查重点包括:

- 一、无证开采、无证勘查、以探代采、擅自改变开采方式、不按批准矿种、超出批准矿区范围等非法违法开采矿产资源的行为。
- 二、未取得采矿许可证,擅自以各类工程建设名义非法开采浅层煤、浅层矿等行为。
- 三、利用洗煤厂、焦化厂、村民住宅院落等场所作为掩护,秘密进行非法盗采矿产资源的行为。
- 四、历史上非法开采矿产资源的易发区、频发区、存在露头煤的偏远偏僻地区、各个时期的关闭矿井、废弃矿井等区域盗采矿产资源行为。

五、非法买卖、运输、储存民用爆炸物品及利用民用爆炸物品非法开采矿产资源的行为。

六、“沙霸”“矿霸”等非法开采矿产资源的违法犯罪行为和涉黑涉恶违法犯罪。

督查组主要受理上述非法违法开采矿产资源问题线索,以及非法违法开采矿产资源问题涉及的“沙霸”“矿霸”等涉黑涉恶线索、非法违法采矿背后的“保护伞”及监管人员失职渎职等问题的举报。其他不属于督查组工作范围的信访问题请向有关部门举报。

省第三督查组联系方式: 手机:18734106361(受理时间早8:00—22:00时) 电子邮箱:18734106361@139.com

同时,欢迎广大干部群众对督查组工作进行监督,提出意见建议。

省第三督查组 2022年1月17日

# 云中观潮

## 微笑连着城市未来

□ 本报记者 张世敬

微笑是没有国界的语言,不用翻译就能打动人的心弦。正值2022年岁首,“微笑大同”的提出仿佛一声早到的春雷,“微笑大同”的落实推动着古都大同提前迈进生机勃勃的春天。

### 每一次出行都被微笑包围

“迟了!迟了!在哪儿能改签?”1月11日下午,一对刚刚跑进大同南站进站口的母女,急匆匆来到大厅的“智慧馨旅”服务站咨询改签事宜,客运员刘嘉慧耐心快速地为她们办理了改签,即使戴着口罩也挡不住她眼中流露的笑意。

在大同南站每天匆匆而过的旅客中,有些是因为健康原因需要经常去北京的。“张叔叔和孙阿姨每次都是先从怀仁到大同,然后再坐高铁去北京看病或复查。两位老人身体不好,出门在外需要帮助。”幸运的是,两位老人第一次到大同南站就遇到了刘嘉慧,细心的她不仅第一时间推着轮椅帮助老人换乘列车,而且还把老人的信息专门登记在旅客爱心登记簿里。“这不,前段时间孙阿姨第四次去北京,提前和我微信联系。我安排好这边的事儿,又拜托高铁列车员到北京后出站时帮一下孙阿姨。”刘嘉慧和她的伙伴们早已把“微笑服务”融化在工作细节中。

“我觉得微笑特别有力量。”采访中,刘嘉慧还说起候车大厅那架钢



琴背后的故事。2020年的一天,急着上车的杨先生把一份重要合同遗失在大同南站候车大厅,刘嘉慧和伙伴们发现后,想尽办法联系到他,又及时将合同归还才没有耽误事。巧的是,不久后杨先生的母亲到大同南站坐车却因未戴口罩无法进站,身在外地的杨先生通过联系“智慧馨旅”服务站帮助解决。“所以在2020年8月,杨先生特意捐赠了这架钢琴,希望通过音乐传递这份来自‘微笑’的美好。”2020年12月,刘嘉慧被省文明委评为该年度下半年“山西好人”,她用“微笑服务”传递着这座城市的温暖与善意。

### 每一遍讲解都饱含着微笑

“每一次为游客讲解,我都告诉自己,这有可能是他们今生唯一一次与云冈相遇。我要用饱满的微笑和精彩的讲解让他们记住云冈石窟。”1月12日早晨,凛冽的寒风让人手都伸不出来,而此时,云冈石窟景区的讲解员王国华已经神采奕奕地上岗了。

2013年“五一”假期之前,王国华正式上岗成为云冈石窟景区的讲解员。“第一次为游客讲解碰到的是一个三口,有老人有孩子,老人家还坐着轮椅。当时还没有无障碍通道,所以一路上除了要把云冈石窟讲好,让他们感受伟大的石窟艺术,我还全程帮着游客抬轮椅。”从昙曜广场到山堂水殿,从第一窟到第二十窟,3.5公里的路程,近两个小时微笑耐心的讲解,让王国华收获了游客无数次的“谢谢”,也收获了人生和职业生涯中的第一封表扬信。“游客在那长长的感谢信里写道,‘讲解员的微笑让我们全家非常开心,我们会记住讲解员温暖的笑容、记住举世无双的云冈石窟、记住美丽好客的大同。’当时,我蹦蹦跳跳地从露天大佛的前面跑回了讲解处。”近10年的讲解员生涯,王国华为数不清的游客上万次讲解云冈石窟,但“微笑服务”带来的幸福感到今天一直包围

着她。  
“我们景区已经发起了‘微笑服务承诺书’活动,提出了微笑服务、贴心服务、细致服务、超前服务的‘四服务’标准,而且,今年还把‘微笑服务’列入工作考评内容。”身在云冈石窟游客服务第一线的王国华觉得,古都大同的热情、包容需要微笑来传递,“微笑大同”也能给予“文化大同”更多的暖意。

### 每一个窗口都流动着微笑

“您要办什么业务?哦,这个导游证是全程网办,网上提交资料,网上完成审核,电子导游证就能即时生成并使用。”1月11日上午,市行政审批服务管理局社会事务科的刘龙像往常一样,笑眯眯地在窗口为办事群众服务。

政务服务大厅是“微笑大同”的“前沿阵地”。刘龙所在的社会事务科是我市政务大厅81个办事窗口中的一个,承担着导游证核发和教师资格认定等多项直面群众的服务工作。“去年4月23日上午,我正在窗口忙着,手机忽然响起来,一看是个陌生号码,也没多想就接了起来。”电话

接通的瞬间,刘龙听到一个带着哭腔的声音,“您好,您是办导游证窗口的吗?我这有个十万火急的事。”电话另一头的导游宋海霞心急如焚。原来,由于疫情原因,宋海霞一年多没有带团出行,所以导游证到期的事也忽略了,可这次带着旅行团进故宫时却出了问题。“如果不能在规定时间内提供合格的导游证,我就会被当地执法人员当做‘黑导游’处罚,这后果可就严重了。”说起这事宋海霞至今心有余悸。

从当日上午9时40分接到求助电话开始,刘龙指导宋海霞下载“导游之家”APP,在线注册账号、提交资料,第一时间对提交材料进行网上审核,前后大约不到一个小时就完成了电子导游证的办理,解决了宋海霞的燃眉之急。“我们窗口的工作就是为群众办实事,所以‘微笑服务’在这里不仅是一种表情,更要成为一种行动。”刘龙的话朴实而有力。



微信扫码阅读 本栏目音频版

## 云中新语

### 微笑大同

习近平总书记指出,投资环境就像空气,空气清新才能吸引更多外资。与“微笑服务”相关的也许是小事儿,但“微笑服务”的另一头连着城市形象、连着城市口碑、连着投资环境,更连着城市的发展乃至未来。

欲流之远者,必浚其泉源。市委十六届二次全会暨市委经济工

### 崭新名片

作会议强调,要结合全国文明城市创建,把“微笑大同”作为全市窗口单位的创建活动。从微不足道的一点一滴改变做起,打造“微笑大同”新名片,通过微笑服务向游客、投资者传递大同人的诚意,让大家感受大同人干事创业的决心,给古都大同带来更磅礴的发展力量。



### 五彩斑斓布老虎 民间瑰宝吉祥物

随着农历虎年的临近,与“虎”沾边的吉祥物和饰品热销,传统手工布老虎等民俗工艺品尤其受宠。1月17日,记者在我市特色文化产业项目之一的斑斓虎创意工坊看到,手艺人正在赶制布老虎。纯手工制作的布老虎既能作为中国传统文化的一种代表,又能美化装饰现代生活,深受人们的喜爱。图为手艺人正在制作布老虎。

本报记者 韩堃摄

## 春运路上的“红马甲”

“大姐,我来帮您拿行李,您您好孩子。”“您好!请您露出手腕,测一下体温。”“请您跟我来,这边是进站口,那边是休息区。”……1月17日是2022年春运首日,我市40余名身着“红马甲”的志愿者用一句引导、一声问候、一次搬运等简单具体的行动,让乘客感受到家一般的温暖。

为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进”的志愿精神,全力打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新名片,结合我市创建全国文明城市和疫情防控实际需要,市文明办组织多支志愿服务队在春运期间开展“关爱·志愿大同”活动,以推进志愿服务制度化、常态化。

是日上午,来自文明大同志愿服务队、大同红十字志愿服务队、大同市行政事业单位档案中心志愿服务队的

40余名志愿者,在经过简单的培训后,分别来到大同汽车客运站进站(出)站口、安检处、候车厅、检票口、咨询台,为乘客提供温馨引导、登记信息、搬运行李、宣传防疫知识、查验“两码”、维持秩序、应急救援等服务。一个个志愿者忙碌的身影成为返乡人潮中亮丽的风景线。

韩堃

## 2022年春运启动仪式昨日举行

本报讯(记者 郝雨)1月17日,我市举行2022年春运启动仪式。来自全市公安交警、交通运输、公路、长途客运、城市公交等部门和交通志愿者代表90余人参加启动仪式。

据了解,2022年春运将持续到2月25日,共计40天。我市将加强春运交通安全宣传引导,严格落实预防道路交通事故相关措施。同时,动员街道和社区工作人员进社区、进家庭,开展平安春运、文明交通等宣传教育,引导广大交通参与者安全出行、文明出行。

市公安局交警支队将紧紧围绕“平安春运 交警同行”主题和“降事故、保安全、保畅通”总目标,再动员、再部署,加强组织领导,交通运输部门将立足城市道路、普通公路和农村道路“三大主战场”,紧盯关键时间节点,强化对重点驾驶人、重点车辆、重点时段、重点路段的管控。客运企业将加强车辆管理和驾驶人安全教育,落实安检措施,规范文明行车,切实保障旅客出行安全。各相关部门将齐心协力、加强协作,全力应对好道路交通运输和安全管理的新年首场考验。

## 大同站大同南站春运预计发送旅客35.6万人次

本报讯(记者 贾晓龙)2022年春运自1月17日零时起实行,春运期间,全市铁路预计发送旅客35.6万人次,客流以探亲流、学生流、务工流和省内旅游流为主。

据介绍,今年春运期间,大同站预计发送旅客15万人次,大同南站预计发送旅客20.6万人次。根据常态化疫情防控下错峰出行规律,普通客流主要集中在北京、太原、西安、包头方向。其中,节前客流相对平缓,预计发送旅客4万人;节后预计发送旅客11万人次。高铁客流主要集中在北京、太原、西安、包头、郑州方向。其中,节前预计发送旅客6万人次;节后预计发送旅客14.6万人次。

在确保出行畅通的同时,大同站和南站将严格落实疫情防控措施,抓细抓实疫情防控。北京冬奥会、冬残奥会开幕在即,为做好赛时京张高铁运输保障,大同南站将严格赛会期间旅客运输安全检查和安保工作,严格落实联防联控协调机制防控措施,坚守赛场“护城河”。

## 新春走基层